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Le vélo, c’est sérieux

Par Jean Sivardiere

e vélo permet de se déplacer en ville

librement et sur des distances de

plusieurskilometres;; il est utilisable par

une large fraction de la population; il
est bon pour la santé; il occupe peu de place sur
la voirie; il ne fait pas de bruit; il ne pollue pas;
il n’est pas responsable d’accidents graves; il ne
consomme pas de pétrole; il ne contribue pas a
I’effet de serre... Onn’en finirit pas d’énumérer
ses avantages individuels et collectifs qui expli-
quent la bonne image dont il bénéficie dans
I’opinion.

+ Pourtant, le vélo reste le parent pauvre des
moyens de transport urbains. A 1’exception nota-
ble de Strasbourg, sa pratique s’est peu a peu
margnalisée dans les villes francaises. Certes,
quelques cités ont récemment mis en place des
aménagements cyclables, mais cet effort, parfois
pro che du bricolage, a tout juste permis d’enrayer
son déclin.

¢ Les perspectiws d’avenir ne sont guére
encourgeantes. Parmi les vingt-sept plans de
déplacements urbains adoptés a la date limite du
30 juin 2000 (sur les soixante-cing rendus obli ga-
toires par la loi sur I’air), beaucoup envisagent
des mesures favorables au vélo, mais dix seule-
ment prévoient un financement spécifique,
d’ailleurs bien modeste : de 4 millions de francs,
autant dire rien du tout, a 100 millions, a peine le
prix d’un kilometre de tramway.

¢ Une telle situation est paradoxale, car les
investissements cyclables sont les plus rentables
pour réduire la circ ul ation automobile. Un dépla-
cement automobile urbain sur deux se fait sur
moins de trois kilometres: le vélo peut donc deve-
nir un transportde masse, et les moyens financiers
nécessaires a une politique du vélo ambitieuse
sont dérisoires si on les compare aux crédits affec-
tés aux transports collectifs ou engloutis dans les
incessants (et inutiles) travaux de voirie.

¢ Comment expliquer le paradoxe ? En Fance,
la plupart des élus parlent du vélo urbain avec un
sourire au coin des levres. Les uns ne voient en lui
qu’un mode accessoire, bon pour les étudiants

v

pauvres et les marginaux autophobes, un
archaisme a I’ere de I’automobile, voireun gadget
a la mode auquel il faut bien sacri fier une fois par
an, en enfourchant quelques minutes un engin
flambant neuf lors de la Féte du vélo: un bout de
piste cyclable par-ci, parla fera donc affaire.
Les autres sont sceptiques : le vélo, c’est bon pour
les loisirs, pas pour les déplacements quotidiens ;
c’est bon pour les Hollandais, ¢a ne prendra
jamais en France. Inutile, donc, de se lancer dans
une politique cohérente englobant itinéraires sécu-
risés sans détours dissuasifs, bien signalés et
entretenus, stationnement sécurisé lui aussi,
complémentarité avec les transports collectifs,
services de location et de réparation, vélos de
fonction, promotion du vélo, embauche de tech-
niciens compétents. ..

¢ Mais, il n’y a pas si longtemps, on disait
aussi: le ramway, ¢’est bon pour les Suisses. Il en
est du vélo comme du transport collectif. Son
usage n’est pas une affaire de ch romosomes ou
de particularismes culturels : les changements de
comportement sont directement liés aux efforts
des aménageurs. A Fribourg-en-Brisgau, ville
moyenne prospere de la Forét-Noirg en vingt ans,
la part du vélo dans les déplacements mécanisés

Il est grand temps que nos
responsables politiques changent
de braquet et le considerent
comm un mode de transport a
part entiere

est passée de 16 a 29 %, celle des bus et tram-
ways de 22 229 %, et celle de 1I’automobile de 60
243 %! A Genéve, I'usage du vélo a doublé en
dix ans parce que ses €lus en ont eu la wlonté
politique.

¢ Il est donc grand temps que nos responsa-
bles politiques changent de braquet et considerent
le vélo comme un mode de transport a part
entiere, car il peut contribuer, au méme titre que
le transport collectif, a la diminution du trafic
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automobile, a la qualité de vie urbaine et a la lutte
contre I’effet de serre.

* Le role des élus locaux sera détemminant, mais
le gouvernement ne doit pas rester inactif. Il peut
par exemple accélérer la réfo rme du code de la
route, dont dive rses regles pénalisent les cyclistes.
Quant a une suppression de la TVA sur I’achat et
la réparation des vélos, elle cofiterait moins cher
a I’Etat que la démagogique suppression de la
vignette automobile. Et surtout, au-dela de son
utilité propre, elle aurait un impact psychologi-

I. Mors expligués

que fort: en ces temps de conférence internatio-
nale sur I’effet de serre, elle démontrerait que le
vélo, c’est sérieux.

Jean Sivardiére est président de la Fédération
n ationale des associations d’usagers des trans-
ports.

Le Monde

Un archaisme = un objet (ou une expression) qui n’est plus en usage. (§5)

Un gadget a la mode auquel il faut bien sacrifier = se soumettre. (§5)

Un braquet = le « développement » du vélo = le changement de vitesse. (§7)

La TVA = Taxe a valeur ajoutée = un impo6t direct sur les objets de consommation.

(58)

Il. Préparation du TexTE

. Le TitRE

Que pensez-vous de ce titre?

2. La NATURE dU TEXTE

Ce texte est-il informatif? argumentatif? polémique?

N

. Repérage de Uémerteur er du REcepTEUR
Qui est ’émetteur?

Qui sont les récepteurs?

N

. Reperage des sous-TiTres
Ce texte comporte-t-il des sous-titres?

Comporte-t-il un encadré?

. Reperage des différentes parties er des différents paragraphies avee lidée essentielle de chiacun

7

6. RepErRAGE dEs CONNECTEURS
7. Rechierchie des mors-clés
8

. Questions de comprehension Globale

a) Le vélo est-il un moyen de locomotion tres utilisé ?



b) Quels sont ses avantages ?
¢) Pourquoi le vélo reste-t-il le parent pauvre des moyens de transport urbains?
d) Pourquoi y a-t-il des plans de déplacement urbains favorables au vélo?

e) Le vélo urbain est-il une solution de transport pour 'avenir? Quels sont les diffé-
rents avis a ce sujet?

f) La généralisation du vélo urbain peut entrainer des équipements adéquats.
Lesquels?

g) Les Suisses utilisent-ils davantage le vélo ou la voiture?

h) La qualité de la vie urbaine scrait- elle meilleu resi les citoyens utilisaientdavantage
le vélo ? Pourquoi?

i) Lutilisation du vélo a-t-elle un rapport avec la politique ?

j) Qu’est-ce que la vignette automobile?

9. Lidée principale du Texre

II. Enrichissement lexical

1. A Pexception notable de Strasbourg: donner un synonyme au mot notable. (§2)

2. La plupart des élus parlent du vélo avec un sourire au coin des levres. Que signifie cette
phrase?

3. Comment comprenez-vous les marginaux autophobes? (§5)
4. Un particularisme culturel. Expliquez. (§6)
5. Que signifie un mode de transport a part entiére? (§7)

6. La démagogique suppression de la vignette automobile ? Que signifie ici le mot
démagogique. (§8)

Donner les mots du champ lexical du vélo employés dans le texte.

Donner cinq mots que vous connaissez ayant rapport aux parties d’un vélo.

IV. Approche grammaricale

Quel est le sens de quant a ? (§8) Comment justifiez-vous I’emploi du conditionnel
dans les trois verbes qui suivent?
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V. Compre rendu en 100 mors

V1. Propositions de travail

I. Travail oral
a) Aimez-vous le vélo? A la ville? a la campagne ? Chacun expose son point de vue.
b) Quels sont les avantages du vélo pour la santé?
¢) Vous souvenez-vous de I'achat de votre premier vélo? Racontez ce souvenir.

d) Etes-vous un passionné du Tour de France ? Expliquez pourquoi.

2. Travail écrit

Trafic urbain et pollution. Apres avoir constaté les dangers du trafic urbain sur la
pollution de lair a I'aide de quelques exemples, vous essaierez de proposer des solu-
tions pour I'avenir des villes.



